Е.К. Агеенкова В.Г. Додонов

ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ИНСАЙТА

МИНСК «Колорград» 2015 УДК 159.923 ББК **88.**37 A24

Агеенк, за, Г.К.

А24 — Тория ч грактика инсайта / Е.К. Агеенкова, В.Г. Додонов ; под ред. Е. . Агочко. Эй. - Минск : Колорград, 2015. – 100 с. ISBN 9-7-985-7148-01-1.

і книге освещены основные положения психологии творчества, а также пре ставлены различные подходы для активизации поиска творческих открытий.

Книга предназначена всем, кто хочет развить в себе способности мыслить нестандартно и находить новые решения жизненных, художественных, инженерных или научных задач.

УДК 159.923 ББК 88.37

OF TARRESTER	
of formant	
что гаков творческий процесс	4
Что таков познавательно-психологические барьеры	5
Гьории гюричского процесса	ગ
I. В. А. сепичин, В.Г. Додонов	
пини тичне кин иштаргалки (Приемы, методы и средств	a,
постав тауковно активизации мышления и решению	
гипринеский балин)	23
Что такоо проргонтное мышление	
Присона абелогий и весоциаций	28
поиска р приомы активизации поиска р п. эния	
твирекских обыч	34
Метод фокальных объектов	35
Мотол гириянд случайностей и ассоц зацай	37
Метол липпин содержания бессо, на з льного	39
Мотод апализа сповидений	42
формали повышые методы акт чз. чии поиска решения	
творческих видач	44
Списки контрольных зог росог	
Мотол морфологич с гого апализа	
Функционильный анал. 3	
Фонд операций К х. гра	
1 рупповые приемь реше, ия творческих задач	
Моловой сат. рм	
Миссония догло, ая атака	
Метор по эксией мозговой атаки»	
Двой ня ме эговая атака	
М то, «ког ференции идей»	
100x 100x 1x	
чания игра	
Ф мирование творческих коллективов	
Фокус группа	68
I V AROBA	
ГАК РАЗВИТЬ ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ: Практически	
октольнайции для решающих творческие задачи	
Как добиться благосклонности инсайта	
Что такое творческие способности	
Дополнительная литература	
HPHIORE HAR	90

ЧТО ТАКОЕ ТВОРЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС



Творчество, по своему вну реннему содержанию, — это психичи ский процесс, при котором человеразрушает сложившиес у чето представления, чтобы из их «оск л ков» создать нечто у звое. С итается, что оно неразрывно с язано с инсайтом — внезапним озаре, чем, неожиданным открытым, осуществляющимся без использования приема

проб и ошибок, характерного для мышлен, ч, и без участия какоголибо волевого усилия, что создает пред тавление об его непроизвольности.

Античный философ Платон это ждествлял творчество с богом Эросом, выражающим вечное стремение к прекрасному. В древнегреческой мифологии сам зевс создавя мир, превратился в Эроса.

Творчество всегда приписывалось Богу, как силе, свободно творящей мир, вызная с пти из небытия. Человек же, обладая только толикой данной способ юсти, наделен способностью творить историю и свою давид защиго.

В эг ху Возрождения творческие возможности человека стали рассм. ривать ч как безграничные и приближающие его к абсолюту. В за чкает культ гения, объектом познания становится сам творчес чи акт. Однако в тот же период Джордано Бруно, провозглас вщ й и, ю о новом творческом или «страстном» человеке¹, поплаталс, за это своей жизнью на костре инквизиции.

Эднако несмотря на периоды застоя и тоталитаризма в челове еской истории, творчество продолжает рассматриваться как высшия форма человеческой деятельности, в которой человек порождает нечто новое, ранее не существовавшее.

Творчество проявляется в разных областях. Благодаря ему в науке открываются новые законы природы и общества, в технике – изобретаются новые механизмы и устройства, в искусстве — создаются художественные произведения. Считается, что даже обычное мышление представляет собой постоянный изобретательский процесс, а жизнь также рассматривается как постоянное творение и изо-

¹ Джордано Бруно. О героическом энтузназме. – Киев, 1996.

при тольно дамир, один из исследователей творческого пронера при тольный при создании нового, имеется только у человеческих при тольный при создании нового, имеется только у человеческих при тольно при создании при создание с умом дана способность инициатиры,

Тварова по как икт творения чего-то нового обладает вну - резнача противорачим, как, впрочем, и все в природе челове са.

По выполня пократом, что, чтобы сформироваться лелове, ом, и по проделение пополническим существом, необходило обогатить в пополня фирмировать в себе интеллектуальную начьы и опеполня пополня выполнями и мыслительными операциям и.

Притому творчество — э э не только прорыв новых идей и полько прорыв новых идей и размещающихся в мире людей, полько да польк

П вышом раздел в чиги излагаются современные представвышь в работе челове в ого механизма переработки информации, о том по пеловек из дит в творит. Полагаю, это поможет использовыть во возможности в шего разума в реальной жизни.

Чти якие плинавательно-психологические барьеры

по чательно-психологические барьеры — это внутренние при препятствия, создаваемые самим мыслительным проток человеки и сто интеллектом, которые ограничивают его которые позможности.

Додробно о познавательно-психологических барьерах можно опробыться в работе академика Б. Кедрова³.

выправления процесса изобретеннії в области математики. – М., 1970.

выправ I: О творчество в науке и технике. - М., 1987.

Кратко он охарактеризовал их следующим образом:

- самоограничения, которые мы сами на себя накладыний сетого я никогда не смогу», «я не способна(ен) к этому», «у мечя ш таких-то способностей», «у меня другой склад ума», «мог туки п так устроены», «этого не может быть, потому что не мот ет бы тык когда» и т.д.:
- преклонение перед авторитетами (напри ер: «Та. сказал Эйнштейн и это непререкаемо);
- запреты, основанные на ложной ана эгии (чак уимер: «')по похоже на вечный двигатель, а он не возможен.
- общественный ограничитель т ип ч «Никто ч имеет право сомневаться в каком-нибудь решении, если в предлагает лучшего или более доказательного»:
 - отсутствие любопытства.

Одним из мыслитель их гра ичений или барьеров (шор), мешающих человеку создальть в рческий продукт, является установка. Она относится к внут еннил психологическим феноменам и обозначает обусловленно в прошлым опытом любую готовность действовать тем и и инь го разом. Установки действуют и в интеллектуальной сфер, мы п инерции продолжаем думать, делать заключения, по бира. Ми слительные операции в соответствии с предыдущим слыт. М.

П верим то на эксперименте.

- 1, 37, 21, 3, отмерить 10 литров
- 2) 27, 14, 2, отмерить 9 литров
- 3) 39, 22, 2, отмерить 13 литров
- 4) 38, 25, 2, отмерить 9 литров
- 5) 29, 14, 2, отмерить 11 литров
- 6) 28, 14, 2, отмерить 10 литров
- 7) 27, 12, 3, отмерить 9 литров
- 8) 30, 12, 3, отмерить 15 литров
- 9) 28, 7, 9, отмерить 12 литров
- 10) 26, 10, 3, отмерить 10 литров

Перед вами несколько задач, имеющих следующее условис. Вам даны три пустых сосуда с разными заданными емкостями (первые три числа в ряду). С их помощью необходимо отмерить заданное количество воды, обозначенное в каждой задаче. Каждый раз записывайте ход решения данных задач. Например, с помощью сосудов емкостью 28, 16 и 3 литра нужно отмерить 6 литров воды. Решение

опшина тап и 16 1 1 = 6. Постарайтесь решать задачи как можно

Томин валачи просмотрите свои записи. Естественно, что гона поправин 1 им решили с использованием сосудов с ех поправин под номерами 6–9 вы, скорее всего, по инерна решиль с использована поправим на образом, хотя их можно решить с использовапоправил посудами (действия 12+3=15). А в тос тедней поправим сосудами (действия 12+3=15). А в тос тедней

Попробунте решить ещ один ряд задач, в которых вы мо-

П Припожении «А» имеется десять задач. В каждой из них имеют между собой сходство. Них имеют между собой сходство. Необходимо обнарузадачи последовательно, не переходите к прику последовательно, не переходите к последовательно, не переходите к последовательно и, не решив предыдущую. При этом засе-

тог до тогото, какова динамика изменения значений противы решали каждую задачу. Самым большим оно противо по чисте с задачами №7 и №10.

then or

то полоторины, основываясь на принципе чередования полобраны, основываясь на принципе чередования полобраны, основываясь на принципе чередования полотори. Польшинство людей пытаются обнаружить этот польче №7. И только потеряв много времени, пытаясь предпествующий опыт при решении новой задачи, обнавания польчения простые и их разгадка лежит на поверхновыми в каждой строке.

Еще более простой является задача №10: в трех строких пуквы, в одной – цифры. А сознание по инерции пытается использов то более сложные принципы для ее решения. Такова сила установки

Механизм установки проявляется во всех сферах жизи. универсален. Я однажды наблюдала сцену, когда человет с мения техническим образованием, помогая сыну решить задаст для четого класса, стал использовать сложные математичестие ф эмулы

Процесс творчества – это сложный психоло. чческий сроцесс при котором человек должен фактически «разгушить имеющиеся у него представления о мире, чтобы из его «с кол от осздать повог прекрасное и более совершенное произведение.

Определенными установками по поводу того, как положени мыслить и понимать мир, обладает и общество. Поэтому не всегди и гадком утенке, невесть откуда взевшейся новой идеи, оно, дорожиншее своей устойчивостью и благо получем, могло рассмотреть прекрасного лебедя великого открыт из. Поэтому история создания иншей цивилизации прошленее взестры инквизиции, а разум многих гениев-одиночек был разуми н фиолетовым пламенем безумия. Академик П. Симонов отмет п, что первооткрыватель, «усмотревший истину», стоит пенед высороля либо стойко и мужественно, опираясь на волю и тергенее, преодолевать инертность и стереотипы мышления как своготак и отмежающих, либо смалодушничать, опираясь на инстинкт самос ухранения, убежать от проблем и мыслить так, как мыслят в

У послим моментом в решении творческих задач является ос вебождля е от барьеров, заданных установками, сформированными з питесс естественной социализации человека, и обнаружение чиего пределами нового видения мира. Этот процесс внезапного обив тужения истины переживается как озарение или инсайт. При этом плоисходит внезапное или изменение понимания условий задачили отказ от ошибочных оснований поиска и их изменение, или изменение смыслового плана решения.

Обязательным условием при этом является включение и интенсификация специфических психических механизмов творчества.

Механизм внезапного рождение идеи или инсайта является одним из загадочных составляющих творческого процесса. Он скрыт от сознания, в связи с этим имеются только предположения о том, что происходит в этом «черном ящике» нашей психики.

процесса создания творческого продукта процесса создания творческого продукта процесса создания творческого продукта процесса создания творческого продукта все процесса и процесса создания творческого продукта все процесса создания творческого продукта процесса продукта прод

творческого акта человек пытался понять во все продут рассме тории. В данном разделе будут рассме тории объясияющие процесс продуцир вания

Геории тиорческого процесса

Теприя первия. Инимодействие сознания и бессозн. 'ель ого поруческом процессе

Попомарев выдучает следующие стадии твор-

правот в сферу сознания постужом виде новая идея. И празвитие идеи, ее окончательное оформле-

на производного поиска с использопроизводного поиска с использопроизводного решения, содержащая «ин-

¹¹ година по и в померонни процесса изобретения в области математики. — М., померон в 11 По изобрети по померон в 11 поме

при на 1 от 1987 подавили в пенья пенхологического механизма творчества /Интуиция, логипри на 1987 подавине проне при на 1987 подавине про-

кубацию» и «инсайт»; 3) фаза вербализации интуитивного решения.
4) фаза формализации вербализованного решения.

<u>Фаза произвольного логического поиска</u> направлена: 1 на преобразование проблемной ситуации в конкретную мыслительно задачу и 2) на решение мыслительной задачи. Нередко с эти направления пересекаются и переплетаются одно с других.

Как вы видите — это средства элементарного лог ческого поиска. Я. Пономарев пишет, что в принципе, регение ряд тотносительно легких творческих задач может быть потучет уже в пределах первого этапа творческого процесса. Однато для зад ч, трудность которых повышена, необходим более слож ч и м ханизм творческого поиска. В этом случае выдвигаем че гипот что всякий раз опровергаются. Однако попытки эти не осто ч ся бесплодными: они усиливают мотивацию решающего зад ччу На онец может наступить критический момент, когда чел дак ч азывается от решения, т.к. гаснет мотивация к решенита за ача либо, если она сохраняется, наблюдается переход к слетию, чет фазе творческого процесса.

Фаза интуитие ого неше ия наступает в случае, когда исчерпаны все произволь. Доступные знания, но задача еще не решена. В ходе деят льне ти, чаправляемой вначале исходным логическим замыслом, с ормиру тся интуитивная модель ситуации. Эта модель и обест чива т в удачных случаях достижение решения. Причем, по ми ли. Я. Пономарева, решающая роль в случаях эффективного регания п, инадлежит так называемым побочным продуктам творчест а, оторые проигнорировало наше косное сознание и которые с теј житея в неосознаваемом опыте. Успех решения зависит от ого нас. пько решающему удалось освободиться от шаблона, убедиться в непригодности ранее известных путей и вместе с тем не утелать интерес к задаче. При этом инсайт происходит неожиданно, в возникает благодаря тому, что оказывается удовлетворенной потребность в поиске решения.

В фазе вербализации интуштивного решения осуществляется изложение того решения, которое в состоянии инсайта человек всего лишь созерцает и понимает, что он открыл нечто значимое и прекрасное. В этот момент испытуемый чувствует, что задача практически решена, но объяснить, как получено решение, сразу не может. Он не может также сделать это доступным для понимания другими людьми. Доминирующий тип поведения на этой фазе творческого процесса характеризуется углублением осознанности решения задачи. Очень часто люди творческого труда для этого используют за-

пік і воторые в последующем помогут полностью вербализовать

Гони же этого они не сделают, то многие научные открытия выпут не свершиться. Так произошло с известной теоремой П. Ферми котория до сих пор является не доказанной. Этот случай так у чени у математика Ж. Адамара в разделе «Парадоксальные случаи ин тупшии»

Пьир Форма был магистром, советником тулузского парламент. В то с эмя кини были моное сложной, чем сейчас, и его служебные обязанности, вероя чо, не были помихой в его весьма значительных математических исследования. Кромс частия в привым инило построения исчисления бесконечно малых и даже в созд чии г с чи вероятичения, он иктивно занимался вопросами теории чисел. Среди трудов с, вних математическими он располагал, был перевод Диофанта, грече кого ученог у торый заничения прифметическими вопросами. После смерти Ферма в с экземпляре Диофанта нашини на полях следующее замечание:

«Я доказай, что соотношение $x^m + y^m = z^m$ невозгожь в целых числах (x, y, z отничны от нуля, т больше чем 2). Но на полях недостаточно место, чтобы записать доказационыство».

Три века прошло с тех пор, и все ищут дока. То тыство, которое Ферма мог бы инписать на полях, если бы они были больше. То и не мен, кажется, что Ферма не ошибнит так как частные доказательства для но том оширных классов значений помилителя то до 100°. Но эта огромная работа, оторая сделала возможным получение этих частных результатов, не могла быть призводена путем прямых математических риссуждений: эта работа требовала применени, нескольких важных алгебраических теорий, которые были совершенно неиг респоры в этоху Ферма, и никаких намеков на которые нит в записях Ферма.

Фаза формализации вербализованного решения связана с приданием ему логиче к завершенной формы. На этой стадии происходит логическое догаза тельство истинности нового суждения и проверка его средства. практики. При благоприятных условиях на этой стадии мож эт де изойти создание новой теории.

В кате тве птимера приводим описание творческого процесса, дангого на основании своего личного опыта Б. Раушенбаха 7 .

Процес:, о кот ром идет речь, начинается обычно с появления интереса к какойлибо прс л. ме, гозні ающего в результате предшествующих работ (например, чтения литер луры). Чо может появиться откуда-то «сбоку», как бы ни с того, ни с сего. В общем, п, ччины п, явления первоначального интереса особого значения не имеют. Возники и интерес не побуждает к немедленной работе за письменным столом, он должен неото ре вр. мя созревать: проблема обдумывается, как бы между прочим, на прогулке, в г. одског транспорте и в других, казалось бы, «нетворческих» ситуациях. В результате чни гос к проблеме либо исчезает, либо, напротив, укрепляется. В последнем случае че-

⁶ Адамар Ж. Исследование психологии процесса изобретения в области математики. – М., 1970. ⁷ Раушенбах Б.В. Пристрастие. – М., 1997.

рез некоторое время возникает ощущение того, что задача не относится к разряду очень трудных и даже просматривается план ее решения.

Следующей стадией является начало работы. На стол кладется стопка ч. стой бумаги, и кажется, что можно прямо «сходу» начать писать решение и через ден. два работа будет закончена. Вскоре выясняется, что дело обстоит не так просто, и следначальное намерение выполнить работу сходу отбрасывается. Стопк чис гой бум зи превращается в пистки, испещренные черновыми записями. Происхой тявное голожнение, оно связано с тем, что в процессе деятельности необходимо гола, ряд уточнений учесть не замеченные при предварительном обдумывании факторы, устройть некоторые трудности чисто математического характера ... и т.п. что что все это преодолеть, делаются новые допущения или несколько меняется постоловка проблемы. Вместо ожидавшегося решения проблемы за 2-3 дня убеждаешься, по и следующими 2-3 недель «света в конце недели» не видно.

Теперь делаются попытки изменить н провление решоніль. Искать его в других путях. Число исписанных листков бумаги неу оерж у растет, однако движение идет не вперед, к цели, а в различных боковых направлениях Фротт работы становится все шире и шире без заметного продвижения вперед Накогец иного после многомесячных усилий), возникает ощущение невозможности реше и заост Раньше в этот момент опускались руки и наступало отчаяние. Сейчаст знакогить в большинстве случаев нахожусь где-то очень близко к цели.

Когда со мной такое слошой вператерения (или я не в состоянии ее найти). Каково же было мое изумление, когда через вестное время после того, как я бросил и почти забыл эту работу и вообще г реста, дум. ть волновавшей меня недавно проблеме, это решение я как бы увидел сраз в своеоб эзном «озарении» и в абсолютно неподходящем месте. Замечательно было и го, что и го заброшенной проблеме, ни о каких-либо других задачах научного хараг и та я в этими момент не думал. После того как это состояние повторилось и при занятии доугими проблемами, я решил, что стадия исследования, когда приходишь к выс учто ты яконец запутался в массе исписанных листков и надо все бросить, это дейстить тьно надо сделать и заняться чем-либо другим, а решение в нужный момент и, иде усам.

Пономарев писал, что распространенное недоверие к факту сус ествования бессознательной сферы психического в официальной психологии не могло привести к пониманию механизма творества. Творческий процесс пытались представить только как подчинный логическим законам. Мышление в большинстве случаев отождествлялось с высшей ступенью познания. Такая позиция послужила основой обширной литературы, где психологическая теория решения задач ограничивалась возможностями произвольного, логичного поиска со следующими стадиями: 1) осознание проблемы, 2) ее решение, 3) проверка.

Однако интеллект, и особенно творческий интеллект, основывается на определенных взаимоотношениях сознания и бессознательного. Бессознательные или неосознаваемые процессы опреде-

при подпаную и общирнейшую часть нашей психической деятель-

Теория вторая. Творчество как взаимодействие первосигнальной ... второсигнальной систем

Эти теория предложена Я. Пономаревым и опирае ся выпаси И. Павлова. И. Павлов считал, что объекты, продуг тр емые периосигнальной системой, — это предметы-оригиналы, бо зоцене чно воспринимаемые человеком. Это область психологическ го механизми поведения животных, и по наследству от них с на имеется и учеловека. Эти процессы являются неосознаваемыми, то их осуществия и первная система, а ее деятельность сознатально в обнаруживается человеком. Просто воспринимаемые оора в слиты с предметами, на которые направлено это восприятие.

Объекты второсигнальной системы эт наковые и симвопические модели предметов и явлений скру калущего мира. Эти объекты — слова, числа, формулы, символ то и к тограммы, музыкальные знаки и прочее — создал сам человет, об зна ая то, что он различает и понимает в том пространстве, в к тором живет. Процессы второсигнальной системы, например уметак чочение, осознаются человеком. При этом его психическо пространство может быть отчленено от тех предметов, которым гон при томощи второй сигнальной системы действует в своем с за тнии.

Однако то, что г орось гнальная система является более поздним эволюционным образ ванием и присущим только такому высокоорганизованному у ив этному, как человек, не делает ее исключительной и единс ве но эзможной. Именно естественное взаимодействие первосигнальной и второсигнальной систем делает процесс осмысления многи тещей и явлений окружающей жизни очень быстрым и н треб ющим доказательств. Поэтому так часто длительные ум эк чоче ия каких-нибудь ученых, политиков или деятелей культ ры гам кажутся занудными и тяжеловесными. Часто так и хочется и сказать «надоел, остановись, ведь и так все ясно».

об этом весьма образно высказался Г. Гегель:

К исторической логике. "Золото желтое". Уверяют, будто это суждение. Может бы, ъ. Р' с еще меньшей вероятностью можно назвать умозаключением — "Все люди мер, ы; Кай — человек, следовательно, он смертен". Я по крайней мере никогда не думал столь плоско. Это должно происходить где-то внутри, помимо нашего сознания. Правда, внутри происходит многое, например, производится моча и кое-что похуже, но когда это оказывается снаружи, мы затыкаем нос. То же самое при подобных умозаключениях.

^в Пономарев Я.А. Психология творчества. – М., 1976.

Характерным примером «несостоятельности» логического мышления может служить случай с известным итальянским физ. ком Э. Ферми.

В молодости супруги Ферми жили в не очень ком чортассь ьной квартире. Зимой отопление было недостаточное и от потядочно мерзли. Тогда жена Э. Ферми решила постав ит двойные рамы. Однако Ферми заявил, что надо предварител но выч. слить теплопроводность, теплостойкость и прочие сложные физические величины и, засучив рукава, взялся за работу. произвед необходимые расчеты, он сказал, что запрещает покупку долны, рам, т.к. от них не будет никакой пользы, ибо теплоизоляци величится на небольшой процент. Но госпожа Ферми пренебрегла теоретическими соображениями знаменитого физила и поставила двойные рамы. В квартире стало теплее. Э.Ферми был ч трясен, опять взялся за вычисления, проверил их от вачал да кенца и только тогда успокочился, когда установил, что в пораз ошибся в вычислениях.

Психологически, м кан, м творчества есть единство его первосигнального и в то сигнального компонентов. Структурные уровни организан и п, ев щаются в ситуациях творческих задач в функциональные ступен их решения. Низший уровень наиболее насыщен пет зоси чалы эми компонентами, а высший уровень психической р г, чизации – второсигнальными.

Теория третья. Творчество как взаимодействие правого и левого полушария

 \ni а теория опирается на открытие Р. Сперри функциональной чим етрии мозга. Эту теорию предлагают А. Вейн и И. Молдовану, \imath гакже В. Ротенберг 9 .

Известно, что различие между функциями полушарий проявляется в способах манипулирования материалом — словесным или образным. Считается, что спецификой «правополушарного» мышления является готовность к целостному и одномоментному восприятию мира со всеми его составными элементами. С «левополушарным» мышлением связывается, напротив, способность к последовательному, ступенчатому познанию, которое носит соответственно аналитический, а не синтетический характер.

⁹ Вейн А.М., Молдовану И.В. Специфика межполушарного взаимодействия в процессах творчества. Принцип метафоры // Интуиция, логика, творчество. – М., 1987. – С. 36-53; Ротенберг В.С. Две стороны мозга и творчество // Интуиция, логика, творчество. – М., 1987. – С. 54-63.

С помощью «левополушарной» стратегии любой материал повышно вербальный или невербальный) организуется так, чтобы потлать однозначный контекст, понимаемый другими людьми, т.е. он принитует мысль по принятым в обществе мыслительным стратегиям Отличительной же особенностью «правополушарной гаратегия формирование многозначного контекста, который не полимется исчерпывающему объяснению в традиционная сис эме пощения, однако является понятным только для одного м ислящего шидивида.

Левое полушарие из всех бесчисленных связе, у эжд у многогранными предметами и явлениями окружающего мь эг отбирает голько пемногие — внутренне непротиворечивые тущностно значиные для упорядоченного анализа. Благодаря э том у суздается относитильно простая и удобная в обращении и энь тая многим модель реальности.

В свою очередь, особенностью до странственно-образного мышления правого полушария является од овременное «схватывание» всех имеющихся связей. Это обеденивает восприятие мира во всей полноте его многообразия, сло кности и противоречивости.



Эта вполне зримая картина, не вытокає из доказательства или из личного ольта. К ней более подходят такие характер, стики: «я так вижу», «я так понимаю», «я так переживаю», «я так чувствую». Это как сновидение, которое кажется понятным, наделенным смыслом и значимым. Однако, когда мы просыпаемся

и пытаемся сто тоготь и пересказать, смысл начинает ускользать, и мы излага м лиг в внешнюю фабулу, в которой обнаруживается нелепос. и бесс иысленность. Эта несводимость образного контекста к лове тно-логическому указывает на то, что человеческий мозг может осуществлять мыслительный процесс как с использованием образного мышления, которое может частично или полностью проток пь на неосознаваемом уровне, а также с использованием логичетких у энструкций.

Исследования межполушарной асимметрии позволили В. Дружинину 10 описать целостную функцию левого и правого полушария следующим образом.

¹⁰ Дружинин В.Н. Психология общих способностей. – СПб., 1999.

Певое полушарие — «формальный логик». Оно отвечает за понятийное и связное логическое рассуждение, за прогнозирование будущих событий, выдвижение гипотез. В левом полушарии хра чится дискретная модель мира с расклассифицированными и разложе ными по полочкам ее элементами. Оно отвечает за семантичесь, память, память «времени жизни», т.е. о событиях, случир дих у «там и тогда». Оно отвечает за чувство «мы» и социальную чистему значимостей. С ним связаны положительные эмоции и у увств. юмора. Таким образом, наше левое полушарие — это весель й эйформчный логик, живущий прошлым и будущим, но не сегодняшь зм днем.

Правое полушарие отвечает за по, гот ат тьные процессы, аналоговую переработку информации, непре зветьную регуляцию поведения. Оно имеет дело не с тигу тй, а с фоном, не с центром внимания, а с периферией и, так чм с братом, оно отвечает за распределение внимания. Правое элу ча ие является хранителем непрерывной картины мира, непр ис золь ной эмоциональной памяти, не памяти знания, а памяти к чт кста. Оно мыслит интуитивно, чувственно-образно, осуще твы ет товерку гипотез. Оно имеет дело с актуальным временем и детствиями «здесь и теперь». Это орган подражания, бессознатов, гоциализации, хранитель личной значимости. Оно все востриним эт всерьез и поэтому — это полушарие обиды и депрессии.

В о тветстьми с данной теорией, в процессе творческого озарени проистодит четкое осознавание логической составляющей нашего о чания, осуществляющегося в левом полушарии, того, какое р чис ние существило правое полушарие.

Теория четвертая. Творчество как взаимодействие логической и внелогической стороны сознания

Автором этой теории является Б. Раушенбах¹¹ — один из оснозателей космонавтики. Он полагал, что уже на начальной стадии возникновения интереса к новой проблеме известную, возможно, даже в некоторых случаях и определяющую роль играет внелогическое ощущение красоты результата, который можно получить. Ожидание не только значительности, но, главное, красоты может оказаться решающим импульсом, толкающим к письменному столу творческого человека.

Он описал решение творческой задачи следующим образом.

¹¹ Раушенбах Б.В. Пристрастие. – М., 1997.

П стадии начали и вкитивизации работы присутствие внелогической составмужили почини всезде негоморино. Тут безраздельно царствует логика. Это можно видеть привод кожда процесс поиска приводит к лавинообразному нарастанию числа безрезуль-вышел на означалн полного бездействия внелогической. Образно говоря, можно утверотвить, что мнеговическея часть с сочувствием наблюдает мучения своей погической съ Илконец наступает момент, когда логическая часть сознания «поднимает р. ч». и в прирываются, и ей даже неприятно вспоминать свои безрезультатные исилия. тыши моминт к активной работе приступает внелогическая часть сознания. *У* ес памяти имприям огромный запас решений задачи, все они были безрезультатны, у и не бе, мыспринци Кроме того, в памяти закреплен предшествующий опыт, прямого этношения к рышиний задаче не имеющий, но могущий оказаться полезным. На людая тот хаос. пилиодическая часть сознания стремится найти в нем хоть где-т гар ... чо, красоту. ты рибота мозга аналогична попытке увидеть красоту в непонять и кас лине художишка обстракциониста. В обоих случаях в сознании живет узеленность, что оно наблюдави на боссмыслицу.

Осознание неразрешимого противорслия между богатством инутренних переживаний и образов и ограличечностью слов и знаков, которыми владеет человек, позволило Ф.И. Тютчеву выразить по следующим образом в стихотворении 'S lentum!»:

Как сердцу высказать с эя'? Другому как понять п. бя? Поймет ли он, чем ты ж. ешь? Мысль изреченн я есп. по. 5.

Но, к счастью, тот, к о вос ринимает произведение, обладает собственной способы сты, к г остроению образного контекста и может уловить за слодам, то, что автор выразил, даже не подозревая этого сознательн

В связи с этим для творческого человека чье-либо гениальное произведение вызывает свои неповторимые чувственно-образные переживания, когор челогут стать основой нового творческого продукта.

Теория пята я. Твор чество как взаимодействие континуального и дискретного (линейного) видов мышления

Ав оре теории является В. Налимов 12, который доказывал, что м чшлен е в своей основе является континуальным или смысловым, т. бессловесным. Слова являются лишь кодовым обозначение смыслового поля и составляют дискретное (логическое, линей м шление. Континуальное смысловое содержание, стоящее за циск етными символами языка, оказывается принципиально неизмеримым, и при этом все многообразие смыслового содержания оста-

¹² Палимов В.В. Непрерывность против дискретности в языке и мышлении. – Тбилиси, 1978.

ется скрытым. Это глубинное смысловое сознание присутствует и человеке всегда, оставаясь только закрытым логико-структурирован ной формой рефлективного мышления. Но даже в повседневно 1 речевом поведении, внешне формулируемом на логическом урс человек при интерпретации смысла слов все время обраву этся к к интинуальным потокам мысли.

При осуществлении творческого процесса л ги, ческими, средствами осуществляется только постановка задаги и пр. верка найденного решения, которое приходит как озаречие. Сам же механизм творческого озарения, по мнению В. Налимова присходит с использованием «рефлективного мышления», глунк ию которого он обозначил как «дискретное упраглечие кон чилуальным потоком мысли». В этом процессе человек на достретном языке задает вопрос своему спонтанно протекающему и чел тольческом уровне, и, если ответ ответ, он анализирует или прическом уровне, и, если ответ его не удовлетворяет, стави следующий вопрос. Открытие или инсайт — это неожиданно пример, ший в голову ответ из области континуального потока милсли на смержательно поставленный ему вопрос.

Теория шеста . Участь в творческом процессе «бокового» мышления

Теор ю « эково о» мышления (его еще называют «краевым», «латераль ы » или «периферическим») предложили Ж. Адамар и Э. де Боно задач на колится не в фокусе сознания, а на его периферии, поэтому четк, не различается. Характеризуя этот тип мышления, Адамар использов определение Ф. Гальтона — «прихожая сознания». Лишь при ос чаружении решения его результат представляется сознанию в виле зарения или инсайта. Сам же поиск решения из-за его перифеийности является скрытым.

Теория седьмая. Участие в творческом процессе сверхсознания

Среди теорий участия бессознательного в творческом процессе отдельное место занимает идея о наличии такой его разновидности, как сверхсознание, предложенная режиссером К.Станиславским и развитая академиком Π . Симоновым 14 .

 $^{^{13}}$ де Боно Э. Латеральное мышление. – СПб., 1997; де Боно Э. Рождение новой идеи: о нешаблонном мышлении. – М., 1976.

 $^{^{14}}$ Симонов П.В. Неосознаваемое психическое: подсознание и сверхсознание. / Кибернетика живого: человек в разных аспектах. – М., 1985. – С.107-120

Термии «сверхсознание» связан непосредственно с творчестим или точнее, со «сверхзадачей» творческого процесса. Принопов считал, что по каким-то своим законам сверхсознание первичный отбор возникающих рекомбинаций и притивилист сознанию только те из них, которым присуща вег ятнени соответствия реальной действительности. Поэтому, ак с читал, даже самые невероятные идеи ученого принципиально тличный от патологического безумия душевнобольных. Опр делен ую получайность, этому процессу задает принцип доминана у, открыний А. Ухтомским, а также иерархичность строени психи ческого пра человека, или его мотивы.

Можно предположить, что сверхсозначие выпольяет функний мектора, направляющего деятельность психи ч ских процессов в ипределенном направлении.

Такой процесс порождения нового с участ нем сверхсознания можно обнаружить в стихах А.С. Пушкима:

И забываю мир — и в сладкой тишине Я сладко усыплен своим воображеньем И пробуждается поэзия во мне:
Душа стесняется лирическим воличьем Трепещет и звучит, и ищет, ка во сы Излиться наконец свободным проявлень эм. И тут ко мне идет незрими и рой гостий, Знакомцы давние, плоды и тить мосси. И мысли в голове воличется потваге, И рифмы легкие навси рачу им бумаге, И пальцы просятся к и эру перо к бумаге, Минута — и стихи гослодно летект...

Еще боле и ист. еским предстает возникновение идеи через механизм сверхсывательного в стихах Марины Цветаевой.

В чепн и небе слова начертаны ослепли глаза прекрасные. И не страшно нам ложе смертное, не сладко нам ложе страстное. В поте пишущий, в поте пашущий. Нам знакомо иное рвение. Легкий огнь над кудрями пляшущий – дуновение вдохновения.

Даже физики, когда описывают процесс творчества, также рев, ащаются в поэтов. И.Ньютон процесс научного открытия выразил так:

...предмет мерцающий неопределенно, как бы в сумерках, становится все более и более светлым и, наконец, начинает сиять ярким блеском.

А вот описание такого же состояние творческой вдохновленности, данное анонимным исследователем и приведенное однаж; ы в журнале «Наука и жизнь» 15:

Понимаете, я вроде бы не задаю себе никаких вопросов, ничего сеос ти ставляю. И в то же время думаю. Не могу не думать! Как будто зуд какої то как будто живот начинает ныть. Нет, не то! Как туман, представляете? Да, с г маном точнес и я как будто борюсь с ним, напрягаюсь из последних сил, и туман мете, то начинае врис сеиваться. И я начинаю видеть! Что-то очень красивое, очень р тостное, то то бесформенное. Мне вдруг начинает казаться, что я уже многое понял. Много знаю, но прости пока не могу объяснить словами. Будто просто надо лечь с тоть, а того знаю, но проснусь, то я уже буду все знать. Но так у меня никогда не полу дется то не тал, что это так трудно — думать. Мне все мешает, все раздражает — звук то, что я вижу по сторонам, особенно мысли мешают, которые со словами мне надо оче. с тоно сосредоточиться, чтобы все исчезло и я мог думать по-настоя: туму.

В.Г.Белинский писал:

Я убежден, что поэзия есть бессс нап. пы е выражение творящего духа ... произведение поэта есть условленное видение прада и чее ему в светлую минуту откровение свыше, следовательно, оно не мс тет б. ть одержкой его ума, сознательным произведением его воли.

Феномен озарег ля ил и «п. тмого усмотрения истины» служит дополнительным аргум. чт м в пользу существования сверхсознания. В самом деле, ртокур чь ое мышление поставляет материал для принятия решен гя, пред тагает сознанию реестр формализуемых доказательств усм трени истины не требует доказательств, т.к. оно присутст деля сознании как данность, как готовое решение. Однако чтобы го «вид чие» истины стало доступно для понимания научному сслостеству или просто окружающим людям, оно должно быть форм эли товало и «переведено» на доступные им языки — чертежа, ма ема. ческой или химической формулы, живописи, танца, музыки, рхитектуры, физического закона и прочее.

П. Симонов полагает, что материал для своей рекомбинационной деятельности сверхсознание черпает и в осознаваемом опыте, и в резервах подсознания. Тем не менее в сверхсознании содержится нечто именно «сверх», т.е. нечто большее, чем сфера собственно сознания. Это «сверх» есть принципиально новая информация, непосредственно не вытекающая из ранее полученных впечатлений. Силой, инициирующей деятельность сверхсознания и одновременно направляющей содержательную сторону этой деятельности, является доминирующая потребность или иерархически наиболее значимый мотив. В творчестве такими мотивами являются: желание решить научную задачу, понять законы природы, выразить свои мысли и

¹⁵ Вяземский А. Странный мальчик // Наука и жизнь, 1982. – №11.

по по по по поэзии, музыки, танца, стремление что-либо по поста жизни.

Мотимом может послужить и необходимость адаптации или примера я предлагаю случай из своей жизни. Примера я предлагаю случай из своей жизни. Примера на когда я оказалась одна в горах Кавказа и вынуждена области. паттел на высоте на ночевку, ночью меня разбудили отда энные нь проды. В дальнем коше (загоне для скота) пастухи отго яяль ка-вын по это за зверь — медь дь, ры ь, польн. Сейчас их отгонят от овец, и они могут прийти домипирующия потребность справиться каким-то образом с во можной панти постью извлекла из памяти все сведения, даже самы случайные, об необенностях поведения различных хищных ж зотных. Я удивипо в тому, что знаю достаточно много об этом. Мет ч больше всего подотил тот факт, что я вспомнила даже абс по ть т незначимую информацию. Например, мне припомнился ск ж т . з одной повести, прочитанной в детстве, где охотник расск за вал своей знакомой об пообсиностях поведения медведя-люгое, а. то главное, из памяти пилеклись и сведения о рациональным говедении людей, столкнувшихся с хищными животными, пс., м, я смогла выстроить некотопла стратегии поведения в случ е поя эления зверей. Но, слава Богу, нее обощлось.

Таким образом, озаголие — это не калейдоскоп, не случайное гочетание элементов, извлечень ых из памяти, оно исходно детерминировано доминирующей потребностью и объемом ранее накопленных знаний.

Например, солог ка, не обладающего обширнейшими знашиями в области х м.и и не замотивированного желанием упорядошить знания о ... чичестих элементах, никакие приемы генерировашия идей не привель бы к открытию «Периодического закона».

Мутостью природы не только в человеке, но в любом другом живс и от обыде чност, и стереотипичности. У нас у всех есть потребность в нове и. Тат в одном эксперименте крысам предоставили комфортабел нь с условия для их существования: просторное помещение, теме, табы ток пищи и других жизненно важных условий. В этом помещении имелась небольшая щель, к которой нельзя было подойти — с подходы к ней пробивались током. Через некоторое время все жизотные ушли из этого помещения! Что же говорить о людях, которые, несмотря на небезопасность научных открытий, преследова-

ния и костры инквизиции упорно двигались в неизвестность, что возможно (только лишь возможно!!!), обнаружить там истину.

Конечно, более безопасно быть простым потребителем циливазационных достижений, мыслить как все. Поэтому прогресс двигают не так уж много людей.

Таким образом, в творческой деятельности человека участвуют следующие компоненты его психического мира:

- усвоенный индивидом опыт современников и опыт предше ствующих поколений и хранящийся как в сознании, так и в бессо? ательном:
- действие сверхсознания или мотивов, направляющи транформацию и рекомбинацию следов ранее полученных впетилений и информации в нужное русло;
- деятельность сознания, подвергающего г лотезы созарения» сначала логическому отбору, а затем э пери заль ой производственной или общественной проверке;
- закрепление результатов отбора в индивидуа. но памяти субъекта и в культурном наследовании мен щихся пок лений.

При этом мыслительную деятельност, че овека определяется трехуровневой организацией психики, соз ание подсознание и сверхсознание.

Анализ описанных выше тес и. поз. іяет обнаружить, помимо единой составляющей — г осоз авас ого плана психики, в котором осуществляется само реше че творческой задачи, еще один общий элемент. Это — иде «ог тнист ий сознания» или, по выражению Б. Кедрова, — «поз звател но-пси сологических барьеров». Чтобы обойти эти барьеры в стоящее предложены приемы активизации поиска реше пред эрч тких задач. Краткий их обзор представлен в следующей засти этой кн. ги.